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der öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates des Ortsbezirkes 
Wiesbaden Mitte am 09. Juni 2011

Aufstellung Doppelhaushalt 2012/2013

Beschluss Nr. 0048 

Der Magistrat wird gebeten, für nachstehend aufgeführte Maßnahmen die erforderlichen 
Mittel in den Doppelhaushalt 2012/13 einzustellen:

Fortführungen:

 Pflegewerk für die stadtbildprägenden Straßenbäume in der Innenstadt, z.B. 
Stadtallee Kaiser-Friedrich-Ring. (VII)

 Touristisches Leitsystem: Konzeption und Umsetzung eines touristischen Leitsystems 
für Fußgänger, das über Stadtgeschichte, Historismus, Quellen, Badhäuser 
informiert, inkl. entsprechender Informationsmaterialien (Tafeln an Häusern, Karten 
mit verzeichneten Rundgängen, Audioführungen etc.).(III / IV)

 Taubenschläge: Standortprüfung und Einrichtung von Taubenschlägen auf 
geeigneten städtischen Liegenschaften bzw. den Liegenschaften von städtischen 
Eigenbetrieben - wie zum Beispiel das Palast-Hotel oder andere städtische 
Liegenschaften. (VII)

Bildung (Schulen / Kitas / Bibliotheken)

 Kita Geschwister Stock: Neubau der Kita am selben Standort, Wiederherstellung der 
Außenanlagen mit Sportmöglichkeiten für die Kinder (VI)

 Kita Luxemburgplatz: Neubau, der modernen Anforderungen einer 
Ganztagesbetreuung gerecht wird. (VI)

 Planung und Errichtung eines Kinder- und Elternzentrums KiEZ im Bergkirchenviertel 
(VI)

 Anton-Gruner-Schule: Fortsetzung der Renovierungs- und Sanierungsmaßnahmen 
im Gebäudeinnereren (VIII)

Bau / Planung / Verkehr

 Schenk'sches Haus: Instandsetzung und Sanierung der Liegenschaft, (I/WIM)
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 Walhalla: Erarbeitung von verschiedenen Nutzungsszenarien für die Liegenschaft, 
Erstellen einer entsprechenden Vorplanung mit dem Ziel das Gebäude Instand zu 
setzen und zu sanieren, ggf. Investoren- und Pächtersuche (I/WVV)

 Erstellung eines Lärmkatasters für die Innenstadt (VI)
 Lichtkonzept: Planung und Umsetzung eines einheitlichen Lichtkonzeptes, das 

ausreichende Gehweg-  und Platzbeleuchtung gewährleistet und wichtige 
Denkmäler/Häuser entsprechend hervorhebt (IV)

 Mittel zur Erstellung von Planungsentwürfen  zur Umgestaltung der Nerostraße für ein 
"historisches Straßenbild (Kopfsteinpflaster u. Straßenlaternen um 1890) (IV)

 Neupflasterung / Sanierung der Ellenbogengasse analog zur Mauer- und Neugasse 
(IV)

Grünflächen und Spielen

 Kranzplatz/Kochbrunnenplatz/Saalgasse: Umsetzung des zweiten Bauabschnittes 
Neugestaltung Kranzplatz gemäß den vorliegenden Plänen unter zusätzlichem 
kompletten Einbezug der Saalgasse (VII)

 Denkmäler: Reinigung (ggf. Sanierung) der Denkmäler im Ortsbezirk (z.B.der Obelisk 
auf dem Luisenplatz) – keine 1-Euro-Jobber (VIII)

 Mittel zur Überarbeitung der Ausstattung des Spielplatzes Büdingenstraße (VII)

Ordnung

 Erstellung und Umsetzung eines vernetzten Konzeptes zur Reststoffentsorgung das 
alle Bereiche im öffentlichen Raum sinnvoll miteinander verzahnt (Zusammenarbeit 
aller Beteiligten der Bereiche Entsorgung Straßenreinigung, Grünflächen etc.) (VII)

 Umfassende Umstellung des Bringsystems auf das Holsystem (zur Pflege des 
Stadtbildes) (VII)

 Konzeption und Umsetzung einer Kampagne "Haltet die Innenstadt sauber", die 
Schulen und Privathaushalte über die Möglichkeiten der Entsorgung und 
Ansprechpartner informiert (VII)

 Ansprechpartner: Erstellung und Distribution eines Ansprechpartnerverzeichnisses für 
Ordnungsfragen (Hotlines Ordnungsbehörden Stadt und Land) (VII)

Sonstiges

 Einstellung der Mietkosten für den neuen Stammsitz des Pfadfinderstammes 
Greutungen, Bund der Pfadfinderinnen & Pfadfinder e.V. Wiesbaden, in der 
Büdingenstraße 8  (VI)

+ +

Verteiler:

Dezernat I/20 z.w.V.

Presber
Ortsvorsteher
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